

让权利的门槛低一点,再低一点

□本报观察员 赵勇

权利实现的门槛高低,见证着一个社会文明程度的高低。很多人说,对贪腐要零容忍,这句话套用过来,就是权利实现应该零门槛。本周,关于权利门槛的消息不少,有令人喜慰的改进,亦有令人焦虑的停滞,更有让人寒心的悲剧。

先来说说即将于明年元旦起实施的新低保实施细则,这一细则虽然仅仅是一个地方性新政,但却在网上引起了不小的关注。究其原因,在于南京低保新政的门槛大大降低,人性化内涵则大幅提升。

来看看南京低保新政的具体内容吧——拥有除汽车以外的机动车、子女有择校情况、饲养高档宠物、使用高档移动电话等情况,将不再成为申请低保的门槛,此外,低保家庭不再严格限制居住面积,拥有两套以上住房且人均面积不超过城市人均住房标准的家庭,也可以申请低保。而在此之前,养高档宠物、有摩托车、子女择校这些情况,都是明确规定不能申请低保的。从此次南京的低保新政来看,不仅对低保申请者个人消费大大放宽,而且对家庭人均住房面积等情

况作了充分的考虑,人性化底色确实非常足。

关于低保申请者的消费情况,一直以来都是很多城市严控的内容。在一些城市,申请低保者不仅不能用手机、养宠物,甚至不能下馆子吃饭。一方面,这是骗保事件层出不穷让政策制定者反应过度,但另一方面,则是“申请低保者权利必须受限制”的思维所致——否则的话,你凭什么要求人家不能养宠物不能下馆子呢?但事实上,低保既是国家救济的一个重要手段,也是弱者得到生活托底的基本权利,而不是恩赐,更不是所谓的“享受低保”。这种接受救济的权利,不能被人为增加诸如不得养宠物不得用手机这样的附加条件。只要申请者符合救济条件,低保就应该无条件覆盖,至于受救助者拿了低保金怎么消费,是天天馒头稀饭还是省出钱来养宠物,那是相关部门无权干涉的。当然有人会说,如果不设置一些诸如不得用手机这样的门槛,怎么杜绝那些骗保的现象?这种设问,其实是偷换了概念——给有需要的人无条件发放低保,是相关部门的责任,做好事先审核和后续追查工作以杜绝骗保,也是相关

部门的责任。审核和追查不到位导致骗保现象出现,怎么能把责任嫁到低保申请者头上呢?南京的低保新政,在降低权利门槛上迈进了一大步,但在很多其他的城市,类似于“低保申请者不得养宠物”这样莫名其妙限制权利的规定,还比比皆是,希望南京的新政,能够让这些城市的低保政策制定者产生足够的震动,并着手清除那些限制低保申请者权利的规定。

关于权利的门槛,本周另一个值得一说的话题,是异地高考。随着一些地区开始推进落实随迁子女异地高考,关于户籍人口与非户籍人口的高考权之争,本周再成热点。很多大城市的本地人认为,户籍人口优先,已经是几十年的老习惯,异地高考之后,他们的权利会受到损害。而以打工者为代表的非户籍人口却认为,异地高考体现了教育资源的公平分配,户籍人口不能拿“习惯”当反对的借口,所谓的老习惯,更不是天然的权利。推行异地高考确实已是大势所趋,户籍人口与非户籍人口关于教育权之争,并不会影响大局。但令人忧心的一点是,虽然异地高考是大方向,但各地却仍有可能利用手中的

“自由裁量权”设置五花八门的门槛——比如打工者在当地工作多少年以上,缴税多少年以上,有固定住房等等。如果异地高考面临着诸如“学生父母在当地缴税五年以上”之类的门槛,那么,其教育公平的初衷必然会大打折扣。因此,当务之急,是尽快推动异地高考的零门槛实现,即使在推行之初有必要设置诸如“考生父母在当地有稳定工作”之类的温和式门槛,也应该由教育部等部门统一划定,而不能任由各地自行其事。

最后来看一个与接受救济权利有关的悲剧——在河南郑州,一名农民工死在了立交桥底下,有人说他是病死的,也有人说他是冻死的。但一个不容否认的事实是,当地的120急救车和救助站的人都来过,但却都是“看看就走了”。不管120急救中心和救助站怎么巧舌如簧,怎么试图撇清自己,农民工之死,仍然是对这些机构救助职能最悲凉的追问——在一个公民最需要救助的时候,在他挣扎于死亡边缘的时候,这些救助机构都干什么去了,为什么,它们会见死不救?接受救济的权利,为什么这么难实现,甚至,要一个公民付出生命的代价。

刊视界

Magazine

11月27日《南都周刊》



我们到底应该喝怎样的水?

在环境和水源污染日益严重的今天,自来水杂质多,烧开水去除了有害物质,桶装水不可靠,饮水机二次污染,直饮水管网不一定卫生。2012年7月,我国从1985年开始使用的《饮用水水质标准》终于公布了新版本,检测指标从35项增至106项。其中,毒理学指标就达到了74项,几乎是原标准的5倍,有机污染物也从原来的5项增至53项。如此严格的标准可以名列世界前茅。然而,新国标却因为种种原因,至少要等到2015年才能实施。

11月5日《小康》



你幸福吗?央视的追问得到了完全不同以往的回复,这也激起了媒体及公众的冷嘲热讽。中国人的幸福观变了吗?中国人认为的幸福是什么?为此,由《小康》杂志连续七年进行的幸福指数调查重点分析了这些问题,在谈到对自己的幸福感影响最大的因素时,大多数受访者都提到了四个关键词,“收入”“健康”“婚姻”和“家庭关系”,而这四项,恰好也在今年“影响公众幸福感的十大因素”排行榜中位居前四位。

11月15日《廉政瞭望》



现代社会的人越来越容易被这个故事打动。

考古学家去非洲找寻印加帝国文明的遗迹,雇用土著人作向导。第四天,土著人拒绝行动,因为这里自古流传着一个习俗,每走三天要休息一天,以便让灵魂追赶上疲惫的身体。

社会的发展步伐越来越快,个体成员的疲态已经快掩饰不来。根据雷格斯最新调查,过去一年,中国大陆上班族所承受的压力在所有国家和地区中排名第一。

个体与组织相互依存。成员的灵魂是否能跟上组织的目标?作为成员的个体,是否能从组织汲取到生存的能量与乐趣?归属与被归属,是双方共同的渴望。

一周贴吧



【标签】权力是这样用的?山东省农业厅副厅长单增德为甩掉情妇动用警力非法拘禁。

【跟帖】ID:忠言逆耳111
厅官需要时“唯唯承诺”,甩掉时“警力帮忙”,腐败者真是丑态百出,无所不用。

ID:董刚
情妇门只是腐败的个别“点”,财产公示才是腐败的“面”。

ID:HPCHENG110
为甩掉情妇动用警力,如此厅官不是“增德”,是“缺德”!

ID:强坛代表
我们不禁要问,这权力到底是给谁的?



【标签】“钱袋里的中国”之收入篇:2012你的钱袋鼓了吗?

【跟帖】ID:珠江正言
期待与理想一样可望不可及。

ID:宁慈佳者
让钱袋鼓起来人人都在盼。但是,控制物价非常重要,否则,只是数字游戏而已。另外,收入增长应该公平、公正,否则,基数大的,又占便宜,越加不公平。所以,收入分配的改革很是重要。

ID:人间游客
钱袋没涨,物价涨了。
ID:蛤蛤黑2
应该说大部分人都多收了三五斗,可是啥啥都涨价。现在吃个早餐没个七八元搞不定,记得两年前只要3元。

ID:草舍斐
钱袋子没鼓,肚子鼓了,气死企退老人的双轨制不除,都免不了要得气鼓。

ID:北京的小胖大师
2012失业了回家修行,又听闻一个人均40平米标准的房产税要来掠夺我这个没收入的失业者啦!天知道!



一周语汇

Weekly Language

怀疑所有的美好,又拒绝承认现实的残酷

1 饭桌上的那个气氛那个劲头,堪比CSI犯罪现场调查

语出作家沈宏非本周东早专栏,原题“作为季节性抗忧郁药物的螃蟹”。

今昔对比,忆甜思苦,沈老师在专栏里慨叹当下吃蟹之举的“装饰性”。“吃大闸蟹这事,正在变成一项越来越严肃的无趣活动——我的意思是说,饭桌上的那个气氛,那个劲头,堪比CSI犯罪现场调查。众人的注意力似乎都不在吃蟹,而在查螃蟹的户口以及查养蟹人的水表——哪个湖的?哪个村的?戴‘戒指’了?‘商标’的有?此情此景,总是让我忍不住想起近几年目睹的各种品茶现场,席间每一个人的神情,都好像正在参加一场追悼会——当然,同样的情景也适用于喝茅台。”

2 我们怀疑所有的美好,又拒绝承认现实的残酷

来自豆瓣电影,语出评家顿河。上周末,李安新片《少年派的奇幻漂流》上线,引发广泛好评。这部可阐释空间无限辽阔的新片引起的热议和探究大都指向心灵、信仰

或宗教。评家顿河在“你选择了你的记忆和生活”的影评中说:“我们怀疑所有的美好,又拒绝承认现实的残酷。所以,有信仰的人和老虎都比我们容易幸福。”“人生和自我,都不是用来战胜,而是用来相处的。”“有些东西虽然并不合理,你必须相信,有些东西并不牢固,但你必须依靠。”

3 爷饿着呢,没空等你调焦距秀生活

来自网友Monday的一则留言:“就特么讨厌一起吃饭拍照片上传微博的……每次都直接动筷子,爷饿着呢,没空等你调焦距,秀生活……”在当下社会语境中,所谓“秀”自是人人难免,可有些时候,它好无聊好空洞啊。

4 走你

又有“航母style”“走你style”等近似称呼。

本周,歼-15在“辽宁号”航母顺利着舰,在相关新闻报道中,这个以“侧腿屈、食指和中指指向飞机起飞方向、其余手指握拳,脸背对起飞方向”为动作要领的动作+手势被广为模仿,全民走你,无限欢乐。其中“走你”一说起源北京

»话画

近日有网友爆料,称挂在温州市住建委官方网站上的《2012年行政处罚结果公开表》里,所有被处罚的单位名称都用“××”替代了——“××建设有限公司”、“××房地产开发有限公司”……温州市住建委政策法规处解释说,模糊处理是出于对他们隐私权的保护。

在温州住建委眼里,好像只有被处罚企业的隐私权,却毫无老百姓的知情权。如果行政处罚也要避讳,那么,不仅警示和惩戒作用无从体现,还会滋生权力寻租的空间——保不准有些企业为了不被点名会下大力气去公关呢。IC图

(11.25-12.1) 黄集伟专栏

话,大致属于语气助词,确切意味语境而变,多与物质移动、方向选定相关,并含有鼓劲、赞许、加油等含义。

5 有人梦想三十年后成为一个富有的善良人

来自网友拿铁匠微博:“有人梦想三十年后成为一个富有的善良人,于是用前二十九年来作恶致富……”尽管有关此叹具象所指空缺,可其外延恰恰因此更为宽广。

6 创客

来自《新京报》专题报道,语出克里斯·安德森。长尾理论创始人克里斯·安德森在即将出版的新书《创客》中提出“创客”概念。所谓“创客”,是指“那些能够利用互联网将自己的各种创意转变为实际产品的人”。

7 最佳出生地指数

来自《第一财经日报》记者本周报道,语出英国经济学人智库(EIU)最新报告。这份2013年“最佳出生地指数”,前3名分别为瑞士、澳洲与挪威。网友咬指头将这一调查报告口语化,称之为“谨慎投胎地排行榜”。